

想念那种味道 回味那种感觉

“还记得小的时候，家门前的巷子口，有家不大不小的杂货铺，他家一到冬天就会在铺子前的木板上摆上一排又一排的大玻璃瓶酸奶，用纸和橡皮圈封的口，码得整整齐齐的，可以用勺子舀着吃，也可以用管子吸着吃……”司司一边吃着光明1911原酪酸牛奶，一边回忆小时候吃酸奶的样子。

文 / 小颖

老酸奶归来



自去年夏天开始，“老酸奶”的名字被叫遍了全国。对于消费者而言，这是一款看着新鲜，吃起来倍儿感亲切的乳制品。精致的塑料碗里，盛着像嫩豆腐一样的酸奶。这种酸奶颠覆以往盛行多年的，用吸管吸食的液态酸奶的形象，该用小勺子慢慢舀着吃。

“一打开碗口的锡纸，看到凝固状的酸奶的外貌，我就有种很激动、很惊喜的感觉，在全身血液沸腾的无意识冲动下，我赶紧尝了一口，酸甜细腻，奶味又浓又香。”喜欢用酸奶调养身材和肤色的司司这样描述着她和光明1911原酪酸牛奶的第一次亲密接触。

光明旗下的“1911原酪酸牛奶”，源自英格兰，是中国现代酸奶始祖。1911年，英国商人在上海成立了“上海可的牛奶公司”（光明乳业前身），开始将英国贵族和上流人士的经典美食——“原酪

酸奶”引入上海，造就了中国第一代原酪酸牛奶。蕴含着经典英格兰风情的“原酪酸牛奶”因其醇厚、细腻、香浓的口感，当年在被引入上海之后，迅速风靡上海滩，成为那时候的达官显贵、时尚明星以及平民大众所追捧的健康美味新宠。

司司说，“看到‘1911’的字样，就觉得这款酸奶与众不同，历史久远。看了碗身上的说明，才知道它真的是出身高贵、血统纯正，曾经是英国贵族和上流人士的经典美食，至今已经整整100年的历史了！”

据悉，“寻找酸奶最初的味道”，即是光明“1911”的使命。这种使命完成的目的，不仅仅是用追溯和传承的手法，还原100年前原酪酸牛奶的样子和口感，也是借助于科技的进步，用创新的手法，赋予原酪酸牛奶更丰富的营养，更是为老中青三代人提供一个共同和共通的味觉追忆。

记忆的闸门被打开

对于消费者而言，“1911原酪酸牛奶”是一款经典的酸奶。时隔百年，这种外观如凝脂，入口细腻酸甜的原始风味一点儿都没有变。含上一口才发现，原来不需要修炼“乾坤大挪移”也能够轻而易举地让时间倒流——

“还记得小的时候，家门前的巷子口，有家不大不小的杂货铺，他家一到冬天就会在铺子前的木板上摆上一排又一排的大玻璃瓶酸奶，用纸和橡皮圈封的口，码得整整齐齐的，可以用勺子舀着吃，也可以用管子吸着吃……”司司一边吃着光明1911原酪酸牛奶，一边回忆小时候吃酸奶的样子。

司司表示，每当吃着光明1911寻找回忆的时候，小时候住过的一排砖瓦房、过道上的灶台和炊具、杂货铺小店都会在头脑中重新立体化起来，而且色彩清晰地像在看一部4D电影。儿时的

好友小胖墩依旧像小尾巴一样，跟着她走这家、窜那家，大人们下班时自行车铃铛的清脆响声也在耳旁，甚至还能感觉到脖子后面有股微风在吹，自己则贪婪地盯着杂货铺玻璃柜台里五花八门的小零嘴儿。

“我相信，我要是把这碗原酪酸牛奶端到我爸爸的面前，他一定会跟我提当年的那段糗事的！”司司眨着眼睛，一副不好意思的调皮样。那年她5岁，和小胖墩一起被小胖墩的妈妈从幼儿园接回来。小胖墩的妈妈允许小胖墩去巷口的杂货铺赊账挑自己爱吃的零食，司司也去了。经不住小胖墩的诱惑，她也跟杂货铺的爷爷赊了瓶酸奶，而且还是一赊再赊。弄得她爸爸回家刚走到巷子口就被杂货铺的老爷爷拦下来，追要3瓶酸奶的钱。“后来我爸特意嘱咐杂货铺的老板，千万别再赊我任何东西！”

亲爱的，我们一起回忆

最近，司司从网上买了个酸奶机，天天一下班就赶紧钻进家里研究自己发酵酸奶。“我把光明1911分享给了我身边所有的朋友、同事，还有我的男朋友，他们都跟我有一样的感觉，就是回到小时候的感觉。原来大家都有过抱着大玻璃瓶吸酸奶的经历啊！”

“既然大家这么爱吃酸奶，对过去的那种老酸奶又那么回忆无穷，我就尝试着自己做酸奶。在原来相通的回忆基础上，再加一分属于我和他们之间共有的甜蜜回忆。”司司说。

根据网上贴出的酸奶制作方法，司司独创了自己的“司氏酸奶秘方”——以纯牛奶、光明1911酸奶、糖、蜂蜜等为原料。作为经验之谈，司司表示，乳酸菌发酵的最佳温度是30~40度左右，而发酵时间因温度而异，若始终保持最佳温度，大概8小时左右即可。温度越低，所需时间越长。

“有那么一阵子，像着了迷一样，天天一得闲就琢磨酸奶的做法。有时候还会加入一些奇异果、橙子等果粒，但就是觉得自己做的没有超市的好吃。”

“如果时间把握得不好的话，会发酸、发苦。而且后来还有人告诉我说，在家做酸奶，很难控制到杀灭有害细菌。本来做酸奶就是为了送给家人和自己健康，别到头来害得家人生病就好了。”司司开始为自己后来的酸奶DIY热情消退振振有词……

刚开始的时候，司司觉得很开心，居然会自己动手制作酸奶了！“几乎每天晚上回家都做，现在只有逢到一些特殊的场合才会做，比如真的很闲啦、拉近和新朋友的关系啦、家里要来重要客人啦等等。最方便的还是在想喝的时候，直接去买。毕竟在家里做不出那种厚厚的、凝固装的效果。”司司表示，只有尝到像光明1911这样厚厚、纯纯的味道的时候，才能回到那个记忆的年月！

